
  

  

Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Kühsen 

am 15. Juni 2023 im Dorfgemeinschaftshaus     

    

    

              

  

Beginn 19.30 Uhr Unterbrechungen keine 
Ende 20.15 Uhr Mitgliederzahl 9 

Anwesend 
  

a) Stimmberechtigt 
  

. GV Bartheidel, André 
  

. GV Gehrling, Niklas 
  

. GV Grimm, Mirco 
  

. GV Groth, Jan-Henrik als Vorsitzender 
  

. GV Martens, Jochen Heinrich 
  

GV'in Prechel, Mareike 
  

. GV Rickert, Andreas 
  

. GV Schmidt, Mario 
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. GV’in Viereck, Inga 
  

  

b) nicht stimmberechtigt 
  

Protokollführerin Lena Irmer 
  

  

  

Es fehlen entschuldigt 
    
  

  

Tagesordnung 
  

  

1. 
2 
3. 

4. 

5. 

6. 

13. 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Bestimmung der Protokollführung 

Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Mitglieder der Gemeindevertretung 
und der Beschlussfähigkeit 

Feststellung des dienstältesten Mitgliedes gem. $ 33 Abs. 1 GO und Übergabe der 
Verhandlungsleitung 
Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden ( $ 32 a Abs. 1 GO) 
Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister/in) 

Verpflichtung, Aushändigung der Ernennungsurkunde an den/die Bürgermeister/in, 
Vereidigung und Einführung in sein/ihr Amt 
Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende des 
Bürgermeisters oder der Bürgermeisterin) 

a) 1. Stellvertretende/r 

b) 2. Stellvertretende/r 

Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der Stellvertretenden der oder des 

Vorsitzenden (Stellvertretende des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin) 
a) 1. Stellvertretende/r 
b) 2. Stellvertretende/r 

Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 33 Abs. 5 GO 

Wahl des Wahlprüfungsausschuss nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
a) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
b) Wahl der Ausschussmitglieder 
Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss (3 Mitglieder) 

b) Bau- und Wegeausschuss (4 Mitglieder) 

c) Kulturausschuss (5 Mitglieder) 
Wahl der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
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14. 

15. 

16. 

m. 
18. 

19. 
20. 

21. 
22. 
23. 
24. 
25. 

с) Kulturausschuss 
Wahl der stv. Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss 

b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kulturausschuss 

Wahl eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin für den/die Bürgermeister/in im 
Amtsausschuss 

Wahl eines/einer weiteren Vertreters/in für die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes Wasserversorgung Sandesneben und dessen/deren Stellvertretung 
Wahl von zwei Mitgliedern für den Beirat Kindertagesstätten 
Entsendung von Mitgliedern (und ggf. stellv. Mitgliedern) für den Beirat Tourismus, 
Kultur und Regionale Entwicklung der Stecknitz-Region 
Niederschrift der Sitzung vom 15.12.2022 
Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Schöffengerichte sowie der Hauptschöffen 
für die Strafkammer des Landgerichtes Lübeck für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 
Anschaffung von Imagekleidung FFW 
Anschaffung einer Fahrradservicestation 
Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
Einwohnerfragezeit 
Bekanntgaben und Anfragen 

    
  

Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
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Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Bürgermeister Groth eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Mitglieder der 
Gemeindevertretung Kühsen form- und fristgerecht eingeladen worden sind. 

  

Bestimmung der Protokollführung 
Jan-Henrik Groth schlägt vor, dass Lena Irmer weiterhin die Protokolle der Sitzungen 
der Gemeindevertretung Kühsen führt. 

  

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Protokollführung bei den 
Gemeindevertretersitzungen von Lena Irmer übernommen wird. 

Abstimmungsergebnis: 

9 ja, O nein, 0 Enthaltungen 
  

Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Mitglieder der Gemeinde- 
vertretung und der Beschlussfähigkeit 
Jan-Henrik Groth stellt fest, dass alle neugewählten Gemeindevertreter/innen 
anwesend sind und dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 

  

  

Feststellung des dienstältesten Mitgliedes gem. § 33 Abs. 1 GO und Übergabe 
der Verhandlungsleitung 

Es wird festgestellt, dass GV Mirco Grimm das dienstälteste Mitglied der Gemein- 
devertretung ist. GV Mirco Grimm übernimmt zur Wahl des Vorsitzenden die 
Verhandlungsleitung. 

  

  

Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden ( $ 32 a Abs. 1 GO) 
Für die WfK wird die schriftliche Erklärung zur Fraktionsbildung von Jan-Henrik Groth 
abgegeben, welcher auch Fraktionsvorsitzender ist. 

  

  

Die Erklärung zur Fraktionsbildung ist dem Protokoll beigefügt. 

Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister/in) 
Zur Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 
Bürgermeister) wird Herr Jan-Henrik Groth vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfol- 
gen nicht. 

  

Wahlergebnis: GV Jan-Henrik Groth erhält 9 Ja-Stimmen. 

Verpflichtung, Aushändigung der Ernennungsurkunde an den/die 
Bürgermeister/in, Vereidigung und Einführung in sein/ihr Amt 
Das dienstälteste Mitglied, GV Mirco Grimm, händigt Herrn Jan-Henrik Groth die 
Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und verpflichtet ihn nach 533 Abs. 5 GO und 
führt ihn in sein Amt ein. 

  

  

Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellvertretende des Bür- 

germeisters/der Bürgermeisterin) 
a) 1. Stellvertetende/r 

  

  

Zur Wahl des 1. Stellvertretenden des Vorsitzenden wird GV Andreas Rickert 

vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 

Wahlergebnis: GV Andreas Rickert erhält 8 Ja-Stimmen. Es gibt eine Enthaltung.
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b) 2. Stellvertetende/r 

Zur Wahl der 2. Stellvertretenden des Vorsitzenden wird GV'in Mareike Prechel 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. 

Wahlergebnis: GV'in Mareike Prechel erhält 8 Ja-Stimmen. Es gibt eine Enthaltung. 

9 Ernennung und Vereidigung der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden 
(Stellvertretende des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin) 
a) 1. Stellvertretende/r 

  

  

  

Bürgermeister Groth händigt Andreas Rickert die Ernennungsurkunde aus, 
vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt ein. 

b) 2. Stellvertretende/r   

Bürgermeister Groth händigt Mareike Prechel die Ernennungsurkunde aus, 
vereidigt sie und führt sie in ihr Amt ein. 

10 Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 33 Abs. 5 GO 
Die Gemeindevertreter/innen werden vom Vorsitzenden, Jan-Henrik Groth, durch 

Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und in ihre Tätigkeit 
eingeführt. 

  

11 Wahl des Wahlprüfungsausschuss nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
a) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

  

Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, 4 Ausschussmitglieder in den 
Wahlprüfungsausschuss zu wählen. 

Abstimmungsergebnis: 9 ja, 0 nein, 0 Enthaltungen 
  

b) Wahl der Ausschussmitglieder 
Er werden folgende Gemeindevertreter/innen für den Wahlprüfungsausschuss 
vorgeschlagen: 

  

Inga Viereck 
Jochen Heinrich Martens 
Mario Schmidt 

Mirco Grimm 

Wahlergebnis: 9 Ja-Stimmen 

Bürgermeister Groth berichtet, dass sich die Wählergemeinschaft im Vorwege bereits 
getroffen hat um die Besetzungen der Ausschüsse etc. zu besprechen. Man ist sich darüber 
einig, dass über die Tagesordnungspunkte 12 bis 18 im en bloc Verfahren abgestimmt 
werden soll.
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12 

13 

14 

Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss (3 Mitglieder) 
Er werden folgende Gemeindevertreter/innen für den Finanzausschuss 
vorgeschlagen: 

  

  

Andreas Rickert 
Mario Schmidt 

Mareike Prechel 

b) Bau- und Wegeausschuss (4 Mitglieder) 

Er werden folgende Gemeindevertreter/innen und Bürger/innen für den Bau- und 
Wegeausschuss vorgeschlagen: 

  

Andre Bartheidel 
Jochen Martens 

Mario Schmidt 
Jan-Moritz Bruhn (Bürger) 

c) Kulturausschuss (5 Mitglieder) 
Er werden folgende Gemeindevertreter/innen und Bürger/innen für den 
Kulturausschuss vorgeschlagen: 

  

Mirco Grimm 

Mareike Prechel 
Niklas Gehrling 
Britt Enmke (Bürgerin) 

Matthias Treptow (Bürger) 

Wahl_der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss 

b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kulturausschuss 

  

Zum Vorsitzenden für den Finanzausschuss wird GV Andreas Rickert vorgeschlagen. 

Andre Bartheidel wird zum Vorsitzenden für den Bau- und Wegeausschuss vorge- 
schlagen. 

Für den Kulturausschuss wird Mirco Grimm als Vorsitzender vorgeschlagen. 

Wahl der stellv. Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss 

b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kulturausschuss 

  

Zur stellvertretenden Vorsitzenden für den Finanzausschuss wird GV'in Mareike 
Prechel vorgeschlagen. 

Mario Schmidtwird zum stellvertretenden Vorsitzenden für den Bau- und 
Wegeausschuss vorgeschlagen. 

Für den Kulturausschuss wird Niklas Gehrling als stellvertretender Vorsitzender 
vorgeschlagen. 
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15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

Wahl eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin für den/die Bürgermeister/in im 
Amtsausschuss 

Zum Stellvertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird GV Andreas Rickert 
vorgeschlagen. 

  

  

Wahl eines/einer weiteren Vertreters/in für die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes o Wasserversorgung Sandesneben und dessen Stellvertre- 

tung 
Zum weiteren Vertreter für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Wasser- 
versorgung Sandesneben wird GV Jochen Martens vorgeschlagen. Herr 

Mario Schmidt wird als Stellvertretung des weiteren Mitgliedes im Zweck- 
verband vorgeschlagen. 

  

  

Wahl von zwei Mitgliedern für den Beirat Kindertagesstätten 
Als Mitglieder für den Beirat der Kindertagesstätten werden GV in Inga Viereck und 
GV Niklas Gehrling vorgeschlagen. 

  

Entsendung von Mitgliedern (und ggf. stellv. Mitgliedern) für den Beirat Touris- 
mus, Kultur und Regionale Entwicklung der Stecknitz-Region 
Als Mitglieder für den Beirat Tourismus, Kultur und Regionale Entwicklung der Steck- 
nitz-Region werden Frau Mareike Prechel und als Stellvertreterin Frau Inga Viereck 
vorgeschlagen. 

  

  

Es bestehen keine Bedenken, die Wahlen der Tagesordnungspunkte 12 bis 18 
im en bloc Verfahren durchzuführen. 

Wahlergebnis: 9 Ja-Stimmen 

Niederschrift der Sitzung vom 15.12.2022 
Gegen die Niederschrift vom 15.12.2022 werden keine Einwände erhoben. 
  

Wahl der Haupt- und Hilfsschöffen für die Schöffengerichte sowie der Haupt- 

schöffen für die Strafkammern des Landgerichtes Lübeck für die Geschäftsjah- 

re 2024 bis 2028 

  

  

  

Bürgermeister Groth berichtet, dass Johannes Irmer bereit wäre von der Gemeinde 
Kühsen als Haupt- und Hilfsschöffen vorgeschlagen zu werden. 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, nachfolgende Person für das Schöffenamt 
vorzuschlagen: 
Johannes Irmer 

Abstimmungsergebnis: 
9 ja, O nein, O Enthaltungen 
  

Anschaffung Imagekleidung FFW 

Wehrführer Gregor Gehrling gibt Erläuterungen zum Anschaffungswunsch von 
Imagekleidung für die FFW. 

  

Die Kosten für 25 Poloshirts und 25 Hoodies würden ca. 2.200 € betragen. Bei der 
Anschaffung von je 40 Stück läge man bei einem Preis von ca. 3.300 €.



  

  

Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Kühsen 

am 15. Juni 2023 im Dorfgemeinschaftshaus     

22 

23 

24 

25 

Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, dass 30 Poloshirts und 30 Hoodies als 

Imagekleidung für die Freiwillige Feuerwehr Kühsen angeschafft werden dürfen. 

Abstimmungsergebnis: 
9 dafür, O dagegen, 0 Enthaltungen 
  

Anschaffung einer Fahrradservicestation 

Es liegt für die Anschaffung einer Fahrradservicestation ein Förderbescheid über 75% 
der Kosten vor. Die Kosten belaufen sich auf ca. 2.000,- € 

    

Der Antrag auf Aufstellung von 6 Anlehnbügeln am Brink wurde beim 

Landesbetrieb Straßenbau gestellt. Die Antwort steht jedoch noch aus. 

Mario Schmidt und Niklas Gehrling werden sich in anderen Gemeinden aufgestellte 
Fahrradservicestationen ansehen. 

Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, die Anschaffung und Aufstellung einer 
Fahrradservicestation sowie von 6  Anlehnbügeln am Brink. Am 
Dorfgemeinschaftshaus sollen ebenfalls Anlehnbügel aufgestellt werden. 

Abstimmungsergebnis: 
9 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen 
  

Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 

Bürgermeister Groth bedankt sich bei den bisherigen bürgerlichen Mitgliedern und 

Gemeindevertreter/innen für ihre geleistete Arbeit in den letzten Jahren und übergibt 
Geschenke. 

  

Sein Dank gilt allen Gemeindevertretern für die Tätigkeiten in den letzten 5 Jahren. 

Einwohnerfragezeit 

Uwe Gode habe bei der letzten Sitzung nach den Bäumen auf dem Weg im 
Totenweg gefragt. Bürgermeister Groth hatte ein Gespräch mit den Kreisforsten. 
Nach deren Aussage solle der Weg zuwachsen. Der Weg ist jedoch freigeräumt 
worden. Es soll geprüft werden, wem der Weg gehört. 

  

Friedrich Wiechmann fragt nach dem Stand der Sanierung der Seestraße. Lt. 

Bürgermeister Groth gibt es noch keine neuen Informationen. Die 
Kontaktmöglichkeiten mit dem Land stellen sich als sehr schwierig dar. 

Bekanntgabe und Anfragen 

Jan-Henrik Groth erläutert, dass der Kreis beim Thema Klärteiche immer weitere 

Prüfungen etc. fordert. Es wurde erst kürzlich eine Anfrage an den 
Gewässerunterhaltungsverband gestellt. Dieser habe Bedenken bzgl. der Möglichkeit 
an die Gewässer heranzukommen. Jochen Martens habe eine Zusage gegeben, 

dass von seinen Flächen aus Arbeiten am Gewässer durchgeführt werden können. 

  

Es wird mitgeteilt, dass ein Stein an der Brücke zum Kanal lose sei. Dieses hat 
Bürgermeister Groth bereits 2022 dem Landesbetrieb mitgeteilt. 

Eine Schulung zum Kommunal- und Haushaltsrecht wird demnächst für 

Gemeindevertreter/innen stattfinden.
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DAK Zeko, “Ditty 
    

(Bürgermeister Protokollführerin 

 


